

长安社区长安心

通讯员 陈金山 葛晓雨

走进平利县长安镇长安社区,整洁的居民楼、崭新的沥青路、充满人文气息的新时代文明主题墙映入眼帘,日间照料中心里的老年人们正在下象棋……一片热闹祥和的气氛。

几乎每天下午,搬迁户赵友德都会带孙子在社区后面的人行步道上转一转,陪孙子看河里嬉戏的水鸟,看岸边垂柳从抽芽到翠绿……搬入安置点后,他家最大的变化就是从此告别了风来墙晃、雨打屋湿的土坯房,新家水电全通,楼下有广场、花园,附近企业、学校,便民设施一应俱全。“现在搬到社区,不仅有爱心餐厅还有儿童托管中心,我们老两口还能腾出手在社区分的‘小菜园’里种点蔬菜。”忙碌了一天的赵友德夫妇在

社区爱心餐厅吃着可口的饭菜笑着说。

“社区给了我们一个家,还让我们有了稳定工作,住在这里,我很安心。”搬迁户洪银祥介绍说,起初他是不想搬的,身患残疾的他无法外出务工,在老家还能种点庄稼,搬到社区住上楼房靠什么生活是他最担心的。在村干部的劝说下,他先到社区“考察”了一番,发现社区环境优美、生活便利,最重要的是楼下的社区工厂答应他搬迁之后可以直接来上班,“考察”过后,他决定立马就搬。搬迁后的他和妻子一同进入社区工厂,每年光在社区工厂务工收入就有3万多元,日子比以前过得舒坦多了。

为了拓宽搬迁户的增收渠道,社区

成立后,围绕群众就业,开办了社区工厂5家,扶贫车间4个,还设置了多个公益岗位。为了使搬迁群众住得安心,过得舒心,社区还新建了卫生室、爱心餐厅、老年中心、儿童托管中心、电商物流中心,引进了社区物业服务,切切实实让搬迁群众感受到“家”的温暖。如今,长安社区已经成了900余户3000多人的幸福港湾。

从去年开始,72岁的老党员廖哲柱更加忙碌了,他每天都要去社区老年活动中心,因为他主动承担起了老年活动中心的管理和志愿服务工作。“虽然我年纪大,但我身体硬朗,在这里除了服务外,我也会和老伙计们娱乐休闲,我们这些老同志在这玩得很舒心,家里的子女

也很放心。”廖哲柱老人一边下棋一边介绍,社区老年活动中心内设有图书室、品茶室、休息室、电视、书报、各类棋牌等娱乐项目,面向社区60岁以上老人开放,为老人提供学习交流、文化活动、休闲娱乐、生活照料服务。

“如今,越来越多像洪银祥这样的搬迁群众,在点滴变化中收获满满幸福,在同步小康中共享美好生活。搬迁群众的幸福感、获得感大家有目共睹,在社区,不仅能让群众生活得安心,还让他们生活得更舒心,真正让搬迁群众把家安在社区、把心留在社区、把日子融在了社区。”长安社区副主任廖宝山说。

社区“共享餐厅”吃出家门口的幸福味道

通讯员 廖霖

对普通人来说,一日三餐就是动动手的事,但对于残疾人、孤寡老人等特殊困难群体,吃上一日三餐却不那么简单。近日,岚皋县首家“老年公寓(社区)居家养老共享餐厅”落户城关镇号房湾社区。

“共享餐厅”大约有50平方米,可同时容纳30多人就餐,老人聚在一起,享用丰盛的早餐,大家有说有笑,显得格外热闹。

今年93岁的杨福林奶奶说:“平时自己一人在家,一个人的饭太难做了,这下有了社区共享餐厅,以后吃饭就省事儿了!”近日听到社区共享餐厅开业了,不仅饭菜可口,而且价格都非常惠民,杨福林奶奶就来餐厅尝尝鲜。

“这饭做得真好吃,有了这个共享餐厅,以后吃饭不用愁了。”王大叔笑呵呵地说。今年70多岁的退休老人王大叔也是得知共享餐厅启用的消息后,几乎天天过来品尝。

“人老了,最恋的是家,最怕的是孤独,吃饭也是麻烦事,有了‘共享餐厅’,这一切都解决了。”上午8时15分,75岁的陈大爷就来到共享餐厅,等着和自己的老朋友一起聊天,一起在“共享餐厅”吃早餐。

70岁李阿姨说:“平时自己一人在家,子女工作都挺忙的,没时间照顾,就我一个人也不想做,每天都是凑合着吃。”近日听到社区共享餐厅开业了,不仅饭菜可口,而且价格都非常惠民,李阿姨已经迫不及待邀请自己的伙伴一起来餐厅吃早餐!

让有“温度”的社区更有家的“味道”。“整洁明亮的环境,贴心细致的暖心服务,老人们有序取餐,其乐融融,欢声笑语中不由感慨道:年纪大了,为了儿女



操心大半辈子,现在儿女成家立业压力太大,如今有了‘共享餐厅’,减轻了儿女的压力和后顾之忧,就是在为家庭和谐做贡献了。”

“俗话说‘天下没有免费的午餐’,但是社区‘共享餐厅’为我们提供了免费早

餐,而且根据我们的口味变换菜品,基本每天都不重复,对环卫工人的尊重,让我们感觉很暖心,非常感谢对我们环卫工人的关怀。”环卫工人王师傅高兴地说。

据悉,该共享餐厅针对60岁以上老年人和12岁以下留守儿童设置每

日三餐15元的优惠餐费标准,对城区内重症、居家全失能老人提供送餐上门服务,此外每天向城内环卫工人免费提供定时定点提供52份早餐。截至9月下旬,共享餐厅投入运营以来已接待1000余人次。

老城街道:以文化旅游赋能民族经济新突破

通讯员 熊彬彬

随着安康东关历史文化街区开始建设,汉滨区老城街道以文塑旅,以旅彰文,“文化+”“旅游+”战略正式实施。近年来,老城街道以“5432”工作目标为主要工作思路(即建设“生态、宜居、文化、智慧、健康”五个老城、实现“城市党建、平安建设、民族团结、社区服务”四个争先锋、实现“项目建设、民族经济、城市创建”三个新突破、打造“智慧社区标准化、社区党建品牌化”两个示范),将“文化老城”作为重要建设目标,同时将其作为实现民族经济新突破的主要抓手,以文化旅游赋能民族经济,从文旅融合的角度找着力点、突破口,推动文化和旅游深度

融合,为高质量发展铸魂。

“文化+美食”,寻找味蕾“共情点”。正所谓,美食也是一种共情,为了让更多人找到味蕾对美食的记忆,老城街道每年都会到鼓楼社区举办美食节,将辖区各类有特色的烧饼、蒸面、烤肉、羊肉泡、糕点等应有尽有,美食汇聚,随着承载着文化和传承的一口口美味佳肴被送入口中的那一刻,赞誉也被口口相传,打造“金州美食在老城”的好口碑。

“文保+美食”,撬动经济“新支点”。从一座百年民居老宅到享誉内外的“顾氏民居”餐饮店,“顾氏民居”在安康美食和历史文化的双重推动下,在互联网时

代变成网红打卡地,无数国内外游客慕名而来,赏一江两岸的美景、品百年老宅的文化、尝安康美食的独特,从文物保护单位到文化美食集聚地的成功转型,“顾氏民居”的修缮、维护有了资金支持,也让“顾氏民居”所处的小北街聚集了一大批发古式火锅、饮品、小吃等特色饮食店,使很多闲置的老宅重新焕发活力,来往的游客又有了更多不同的文化美食体验,这一做法既呼应了古朴厚重的文化氛围,也不断巩固文化与美食优势叠加、双生共荣的良好局面,成为撬动老城经济的新支点。

“守真+创新”,发掘文化“新价值”。

旅游的介入是对优良传统、优秀遗存的自觉甄别,在飞速发展的新时代,守真才能保护传统文化的原真性和生命力,同时,健全公共文化服务体系,将现代化便捷的服务方式融入,让游客感受淳朴文化的同时享受现代服务,积极探索以历史文化街区打造为契机的文旅融合工程,打造马葱芽泡馍、吊锅烧饼、谭家蒸面等非遗美食,充分挖掘整理辖区红色文化、家风文化、历史文化,发挥民俗、文物、非遗等文化资源优势,讲好老城故事,打造老城具有丰富文化内涵的文旅融合品牌。

怀念我的父亲母亲

皇甫世友

卧佛山公墓坐落在安康市著名的风景区香溪河南面。这里三面环山,松柏成林,绿树成荫,宁静幽雅,我的父母亲大人,就安息于此,无论我何时从外地回到安康,都要到这里祭奠我的父亲母亲。拜台上献上鲜花和父亲爱抽的卷烟,母亲爱吃的香蕉和蛋糕、蛋花。每当凝望、抚摸着墓碑上的父母亲名讳时,往事便涌上心头,感恩与怀念之情油然而生。

打我从记事起,就很少见到父亲,他常年工作在安康养路工区上,风吹雨打,日晒夜露,工作条件非常艰苦,从父亲那清瘦黝黑的脸庞上,我能朦朦胧胧地感觉到父亲活得是多么不易。那年小学暑假,我去看望父亲,正赶上道班下午开饭,每人一块黑黢黢的花卷、一碗漂着一点油花的白萝卜汤。父亲把他碗里的萝卜条拨到我的碗里,便飞快地吃完花卷,“哎哟”几下便喝完了那碗清汤,而我却难以咽下那块杂面花卷还有那碗漂着几朵油花的萝卜汤。胡乱吃了点萝卜,一会儿工夫就黑了。大山里天黑得早,爸爸和儿友们

劳累了一天,在水渠边草草地擦擦身子便都躺在通铺上睡着了,不一会便鼾声四起,此起彼伏。而我却难以入睡,一来鼾声大,二来蚊子轮番上阵,奇痒难耐,浑身起满了小疙瘩。父亲见状,第二天就找人把我送回了城里。说起来也怪,一回到家里,浑身的疙瘩都消了。这个经历,让年少不懂事的我明白了父亲工作生活的艰辛。父亲把大部分工资带给母亲,自己只留下伙食费和抽旱烟的一元钱。

母亲同样伟大、善良而慈祥!她不辞劳苦,勤俭持家,用她的爱和辛勤的双手把我们哥仨抚养成人。为了贴补家用,供我们哥仨上学,母亲给人洗衣、帮工、做佣人,含辛茹苦,辛劳了大半辈子。从我上小学到初中,母亲总是让我穿着干干净净的衣服去上学,虽然打着一些补丁,但母亲浆洗熨烫得很平整,针脚也非常细密。吃饭时,母亲总是把干的、稠的让给我们哥仨吃,剩下些稀的、汤汤水水她来吃,半饥半饱地过了许多年。

我参加工作后,单位附近的农村有

很多柿子树,结的柿子又大又甜还便宜。记得母亲爱吃,我趁回安康探亲的机会买了一筐送给母亲,心想母亲一定很高兴。谁知母亲苦笑地说:我哪里爱吃?我是饿呀,干的尽你们吃,剩下点稀汤妈吃,晚上饿得不行,买个柿子压压饥呀三儿!听了母亲这些话,我恨不得抽自己几巴掌,恨自己那时不懂事,光顾自己不顾妈!就是那个柿子,妈还让我咬一大口,想一想,我肠子都悔青了,眼泪悄然从脸颊落下来。

可是,“人在江湖,身不由己”,我对母亲的报恩只体现在每月给母亲寄钱回家。我在外地工作,刚开始几年还常常给父母写信,后来结婚有了家,给家里写信也少了,尤其是父亲退休后,母亲也不让我寄钱回家了,只是在回安康探亲时给母亲几百块钱,算是孝敬了。

父亲去世后,母亲又因肺炎做了右小腿截肢手术。得到消息后,我请假赶回安康看望母亲。母亲非常高兴,她将伤残的那条腿跪在方凳上,用另一条腿支

撑着身体,做我爱吃的两掺面。望着母亲跪在凳子上的那条残肢,望着母亲用力撵面条而扭动的消瘦的身躯,我的眼泪夺眶而出。妈呀妈,您腿疼不告诉我,您住院不告诉我,您做手术不告诉我,您受伤口好了才告诉我,您让儿子情何以堪!您忍受多少痛苦,是让儿子安心工作,照顾家庭,可我怎么对得起您呢?您是世上最好的母亲,最伟大的母亲呀!

一次次跪在父母亲的墓前,一次次怀念父母亲对自己的好,感恩父母亲天高地厚的恩情!倘若来世,我还做你们的儿子,好好地孝敬你们,好好地爱你们!

安息吧,我的父亲母亲!也愿你们在卧佛山之灵护佑儿孙们平安顺遂!



清扫公路沿线垃圾、关心关爱特殊群体……近年来,白河县中厂镇以基层文明创建为抓手,引导志愿者遵循“群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里”的工作方法,开展形式多样、群众方便参与的志愿服务活动,让鲜艳的“志愿红”成为新时代文明实践路上靓丽的风景线。

“我这屋里已经大半年没好好收拾过了,这次多亏你们帮忙打扫,现在看起来心里也舒坦多了。”9月13日,迎新社区李洪明望着清扫后焕然一新的居室开心地说道,自己后一定要爱护室内环境卫生,不辜负志愿者们的好心帮助。

李洪明今年73岁,家里只有他和女儿两个人,女儿常年外出务工,他本人肢体残疾,由于缺乏劳动力,家里环境卫生很差。

当天,志愿者和帮扶干部忙活大半天,终于把屋里屋外清理干净,让这个家看起来清爽不少。

该镇为巩固国家卫生镇的创建成果,坚持将宣传群众、发动群众、引导群众作为“改善人居环境、建设美丽家园”行动的“先手棋”。各社区志愿者的身影时常活跃在乡村道路、河流两侧,带头清扫垃圾、捡拾杂物,带动群众参与清理房前屋后的杂草、打扫庭院卫生,为群众讲解爱护居住环境的重要性,倡导大家从不随地吐痰、垃圾定点投放等小事做起。

“翁大爷,最近还晕吗?我们来给您测一下血压。今天天气不错,我们顺便给您剪个头发。”

“人老了,到集镇理发也不方便,多亏了你们每个月来看我们,免费给我们剪头发,真是不知道咋感谢你们。”翁大爷竖起大拇指对志愿者们连连称赞。

为了让辖区内的每个老年人都拥有一个幸福安稳的晚年,对留守空巢孤寡老人、残障人士等特殊群体,社区志愿者持续开展送温暖关爱志愿活动,通过入户走访、拉家常,帮助老人理发、剪指甲、清扫居室等服务方式,给他们送去真切的关怀和温暖。据悉,截至目前各社区志愿者为老人提供上门服务400余次,代购物品500余次,居家医疗护理400余次。

一次次真情服务、一个个暖心善举,践行着志愿服务精神,让“志愿红”成为最温暖的底色,让志愿服务成为最动人的音符,让精神文明在新时代绽放出更加绚丽的光彩。

「红马甲」微服务 助力文明新风尚
通讯员 田琳

汉滨区全力以赴开展水毁灾后重建工作

本报讯(通讯员 李永明 郑重)近期,针对今年几次强降雨造成的水利基础设施损坏,汉滨区水利局集中人力、物力、财力,投入到水利修复工作中。

今年以来,汉滨区共水毁河堤133处10268米,村镇供水工程水源水毁135处,水毁供水管道118.36公里,影响76000余人的饮水安全;水毁堰坝25处,水毁渠道2035米,直接经济损失达5000余万元。

对此,汉滨区成立7个核查工作组,对农村饮水设施的水源工程、供水管网、水库大坝、放水及泄洪建筑物水毁情况,江河堤防等灾情深入镇村开展核查,根据轻重缓急和远近结合的原则,把群众生活饮水安全和防洪安全的水利基础设施修复放在优先位置,分项目编制灾后重建实施方案,对饮水设施受到严重损坏的农村饮水水源井、出水管道等工程进行重建,迅速启动实施农村饮水恢复工程,对病险

水库、中小河流、灌区节水、水土保持、小型水利和小水电等工程,倒排工期,加快工程治理进度。

为确保灾后重建工作顺利实施,汉滨区水利局成立了水利设施灾后重建领导小组,加强组织领导,对照任务清单,抽调精兵强将,夯实任务责任,紧盯工期,挂图作战,还建立定期督查通报制度,对重建工作不力、效果不好的升级挂牌督办,对持续整改效果不好,以及未在规定时间内完成水毁修复任务的,核减来年年水利项目。

进入10月份以来,汉滨区各乡镇办积极组织群众投工投劳,采取机械与人工相结合的办法苦干实干,从川道到中高山区都出现了灾后水毁恢复的大干热潮,立下愚公志、敢叫灾后换新颜。



“故乡”最安康

通讯员 翁军

“我抽的是77号,医护人员听说我是台胞,优先给予了疫苗接种,省了不少时间。”台胞颜先生谈起6月份打疫苗时的情景,言语间满是感激。

颜先生是台湾台中人,安康女婿,1999年来安康居住,青山绿水的惬意小城和淳朴厚重的风土人情,让他把安康早已当成了第二故乡。他每天坚持骑车锻炼,疫苗接种也是骑着单车从江南老城区到高新区,医生见他累得气喘吁吁,让他休息一会儿后再测体温和血压。有了“绿色通道”,颜先生顺利地快速完成了疫苗接种。颜先生把自己在安康的“际遇”,通过手机传给了台湾的亲朋好友。

7月2日,钟先生从台湾飞抵上海,准备回汉滨区探亲。他和汉滨籍妻子一下飞机,就被送到宾馆隔离,工作人员的礼貌和关心照顾让二人心情渐渐放松下来。在房间收看了“七一庆典”回放,夫妻俩对祖国日新月异的变化和强大感慨万千,即刻在朋友圈里写下了这样一段话:“当听到中国人民也决不允许任何势力欺负、压迫、奴役我们,谁妄想这样干,必须将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流时,非常震撼和感动,作为一名台湾人,更是一名中国人,我感到无比的自豪和骄傲。”

在集中隔离和居家隔离即将结束时,相关工作人员又打来电话,告诉二人就近接种疫苗的相关注意事项。“多贴心呀!”钟先生感慨道。

姜淑贞女士在安康五星街开奶茶

店三年了,是汉滨区第一个接种疫苗的台胞。4月底打第一针时,她还不知道老城区社区卫生服务中心在哪,联系她的工作人员提前去踩点,发回手机定位,避免了语言表述的偏差。

姜淑贞对安康很满意,“前台小姐、包括安保先生态度都很热情,环境也蛮好的。”她回忆起办营业执照的经历,竖起了双手大拇指,连声夸到:“安康生态、人文、营商环境都不错,比任何地方都不差。”她经营的奶茶店是全球连锁品牌,叫“一芳”水果茶,主要原料凤梨蜜来自台湾,最近她要赶回总部处理经营事务,打算把安康店交给侄儿打理。“以安康目前这种发展状况,会越来越好吧,第二个、第三个店用不了多久,就会与安康老乡见面。”她爱上了这个地方,并打算把这里的紫阳富硒茶带回台北。

台胞小傅自幼患有轻度自闭症,到了6岁上学的年纪,无法就读普通学校。市区台办干部了解到情况后立马联系阳光学校,讲明政策,说清情况,经过多方协调和疏通,很快落实了“一视同仁,就近入学”的惠台政策,让小傅得到了特殊幸福的普惠阳光。妈妈激动地落下了幸福眼泪:“小傅在安康享大福了!”

和老颜、老钟同样情形的台胞张先生,来安康开过店,洗过车,最近当起了“快递小哥”,这里的大街小巷,他都了然于胸。他说:“祖国的繁荣安定,让我们觉得很幸福很安逸,我愿意在第二故乡,永远做一个快乐的安康人。”

打通社区服务最后“一微米”

通讯员 周力

近期,汉滨区江北街道张岭社区以居民需求为导向,通过群众“点单”、社区及时“接单”,联合市区包联单位解决诉求的精准服务模式,推动社区“我为群众办实事”实践活动落落实地。

社区在走访入户摸排过程中,了解到社区有走高龄老人由于腿脚不便,加之小区内也无落脚休息的地方,不能经常出门锻炼。事后,支部书记经过多次沟通协调,取得了上级包联单位市区纪委的支持,在居民需要的位

置安装了20个带靠背的休闲座椅。“社区真是想到我们心坎里去了,我们再也不用担心走累了没地方休息,出门也不用自己带板凳了。谢谢你们为居民办的大实事。”社区居民朱贵英笑着说。

通过在小区内加装休闲座椅,切实满足了居民日常休闲需求。今后,社区将继续从与居民生活密切相关的小事入手,持续在“我为群众办实事”实践活动中发力,让人民群众实实在在地感受到党史学习教育带来的变化。